



## 济宁召开公立医院综合改革效果评价推进会议

## 加强医疗控费，优化资源配置

本报记者 唐首政  
通讯员 孟庆楠



17日，济宁市召开卫生计生重点工作暨公立医院综合改革效果评价推进会，总结今年以来全市卫生计生工作，安排部署下一步推进措施。全市将强力推进全省医养结合示范先行市、先行县建设，推进“双命名双提升双满意”三年行动计划，并连续3年、每年扶持全市10—20个薄弱乡镇卫生院，确保年内90%的基层医疗卫生机构实现标准化，2020年全面达标。



推进会现场。

深化医改  
加强医疗控费

今年以来，济宁市巩固实施在全省率先推行的精准医疗“同质化”服务项目，3774家医疗机构与市第一人民医院实现信息数据的实时传输、在线诊断，累计远程会诊60万人次；建成各类医联体40个，所有11个县市区全部启动县域医共体建设；公立医院综合改革持续深化，启动了101个病种按病种收费方式改革，207家公立医疗机构全部实施药品采购“两票制”。

2.0版家庭医生签约服务也正式开启，上半年全市全人群签约率达到42.9%，65岁以上老年人签约率达到62.8%。2018年作为卫生计生综合监督提质增效年，1—7月全市卫生计生监督覆盖率达到75.9%，高出去年同期12.4%。

记者了解到，下一步，全市将继续推进深化医改工作，完善“三医联动”机制。近期，将进一步加大药占比、耗材占比、次均费用、平均住院日等关键指标监测排名通报力度，强力推行精细化管理，整治滥检查、开大处方、乱收费等行为，加强医疗控费，确保将各项指标控制在合理区间。

此外，还将推进分级诊疗制度建设，完善医联体内部管

理措施和考核机制，推进县域医共体“六统一”（统一人事管理、统一财务管理、统一资产管理、统一业务管理、统一药品耗材目录、统一药品耗材企业配送）建设。进一步做实做细家庭医生签约服务，完善签约服务费拨付、分配、使用和激励机制，打通政策落实“最后一公里”。

动能转换  
全力推进医养结合

今年，济宁市委、市政府把医养结合工作列为全市新旧动能转换重要内容之一，建立了“4个1”推进体系，先后下发建设“全省医养结合示范先行市”工作方案、任务分工方案，出台全市医养结合产业“三年行动计划”（2018—2020）。

目前，全市93.3%的医疗机构开通了老年人就医绿色通道，85.6%的养老机构能以不同形式为入住老年人提供医疗护理服务。已建成医养结合项目20个，在建项目27个。创新推出的“政府购买服务”

全民健康信息化建设模式，已完成市级全民健康平台建设，与省级平台、11个县市区、5家三级医院、43家二级医院、153家基层医疗机构实现互联互通。同时，96%事项实现“零跑腿”或“只跑一次”，医疗机构、医师、护士电子化注册率分别达到100%、99.5%、100%，位列全省第一。

接下来，全市将强力推进全省医养结合示范先行市、先行县建设，主要包括制定方案、机构许可、资金支持、土地供给、人才保障政策、培育医养健康产业等6项指标。推进“双命名双提升双满意”三年行动计划。

记者从会议中获悉，济宁市即将建立创建目录库，各县市区将通过推行互联网健康咨询、预约诊疗、网络支付和检验检查结果查询、随访跟踪等服务，进一步优化医院管理，提升信息化、智慧化水平。公布了68项“一次办好”事项，进一步理清权责清单，再造服务流程，强化“互联网+”支撑，确保“一次办好”不折不扣落实到位。各县市区也将加大

“放管服”改革力度，实行“马上办、网上办、就近办、一次办”，改进医疗服务质量，严格服务窗口管理。

基础建设  
优化医疗资源配置

济宁市第一人民医院西院区（市中医院新院区）8月底即将投入使用，济宁卫生学校新校建设（PPP）项目规划及建设方案顺利通过市政府组织的联合审查，“两评一案”正进行审核。目前，基层医疗卫生机构标准化建设，乡镇卫生院、社区卫生服务中心达标率达到84.3%，基层机构门急诊人次同比增长4.5%。纳入省考核的12家县级综合医院中，10家已提前达标，2家即将达标。

今年以来，开展省级、市级中医优势病种病例数分别为116例、3198例。启动新一轮“改善医疗服务行动计划”，建立了预约诊疗、远程医疗、临床路径管理等6项制度，推广多学科诊疗、日间服务、“互联网+”等医疗服务的新模式。全面启动了胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇、危重儿童和新生儿、癌症等“六大中心”和市级县域医疗中心建设。

据了解，今年济宁还将继续优化市域医疗资源配置。启动实施基层医疗卫生机构服务能力提升“三年行动计划”。全面推进基层医疗卫生机构标准化建设，建立对基层医疗卫生机构稳定的资金投入机制，协调市、县两级财政设立专项资金，连续3年、每年扶持全市10—20个薄弱乡镇卫生院，确保年内90%的基层医疗卫生机构实现标准化，2020年全面达标。

此外，将加快市直卫生基础设施建设，理顺市一院西院区（市中医院新院区）运行体

制机制，确保平稳、健康运营。全速推进济宁卫生学校新校建设（PPP）项目“两评一案”评审，争取年内开工建设。加大《中医药法》宣传力度，推进中医药深度参与医改，扩大中医优势病种收费方式改革覆盖面，打造不少于20家精品“国医堂”。

健康扶贫  
落实便民惠民政策

截至目前，济宁持续深化健康扶贫领域作风突出问题专项整治，巩固实施“万名保健医生进农户”、“八个一”工程等健康扶贫政策，已为2.8万人次贫困群众减免医疗费用437万元。并落实“三个一批”分类救治患病贫困群众411人，落实率达到76.8%。圆满完成了全国“两会”、青岛上合峰会期间重症患者服务管理工作，全市重症患者报告患病率为4.5%，规范管理率为89.8%。法定报告重点传染病疫情保持平稳，全市“陆河湖空”紧急医学救援格局不断完善。

接下来，将落实各级各部门国家卫生城市长效管理职责，抓好对城区19个镇街的日常督导和定期考核，长效巩固保持创卫成果。强力推进卫生创建，抓好市委巡察反馈健康扶贫问题整改，对核实核准的患病贫困人口，年前全部落实“八个一”工程、“三个一批”行动计划，“两免两减半”等便民惠民政策，做到“人准、病清、措施实”。推动县级疾控中心实验室装备项目落实，确保年内全面达标。

科学防控登革热等重点传染病，推进严重精神障碍患者服务管理，年内建档立卡贫困病人将全部得到免费救治，挂靠在乡镇卫生院的精神卫生机构全部上划县级管理。



家庭医生服务队为老人进行健康查体。